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ВСТУП 

Актуальність теми. Політична пропаганда як історичне явище 

традиційно викликає наукові дискусії та розпалює політичні пристрасті. 

Пропаганда є невід’ємною складовою авторитарних та тоталітарних 

режимів, а її вивчення особливо актуальним у наші дні, коли 

загарбницька політика Російської Федерації включає у себе активне 

використання методів пропаганди для впливу на суспільну свідомість.  

Важливість теми обумовлена тим, що пропаганда – це невіддільна 

складова сучасного суспільного життя, причому в умовах формування 

інформаційного суспільства її можливості неухильно зростають. Як одна 

із форм політичної діяльності пропаганда відіграє важливу роль у період 

передвиборчих кампаній, за наявності конфліктних і кризових ситуацій. 

Нерідко за допомогою пропаганди здійснюється маніпулювання 

свідомістю людей і громадською думкою.  

Не дивлячись на те, що всього декілька десятиліть тому людство 

пережило трагічні моменти своєї історії – кровопролитні світові війни, 

геноцид цілих народів – сьогодні продовжують відбуватися військові 

конфлікти, збройні зіткнення, набирають потужність прояви тероризму, 

причому ініціатори агресивної політики обов’язково використовують 

пропагандистські гасла. У зв'язку з цим видається суспільно значущим 

вивчення конкретно-історичного змісту такого феномена як пропаганда 

та її вплив на підготовку або запобігання збройних конфліктів, на хід 

військових дій, досягнення перемоги. При цьому є необхідним вивчення 

досвіду політичної пропаганди, накопиченого в період Другої світової 

війни. Важливо, особливо в сучасному світі, в період ери, яка 

характеризує всі методи пропаганди, щоб громадяни були інформовані 

про прийоми, які роблять їх ефективними, і про механізми 

протистояння.  

Важливість досліджуваної проблеми полягає і в тому, що залишки 

політичних стереотипів, нав’язаних політичною пропагандою, 
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стримують процеси демократизації політичної системи, розвитку 

громадянського суспільства. Політична пропаганда в умовах 

демократизації і плюралізму ідей часто сприймається як явище минулих 

тоталітарних і авторитарних періодів.  

Дослідження політичної пропаганди в тоталітарних режимах на 

прикладах Німеччини та СРСР у порівняльному аналізі, її організації і 

технології представляє собою особливий інтерес, оскільки в ньому 

відображаються процеси, які відбувалися в суспільстві в період 

тоталітарного режиму. Необхідно зрозуміти і вивчити це явища, бо без 

розуміння природи політичної пропаганди неможливо протистояти 

виникненню нових режимів, що намагаються запозичувати методи 

нацистської чи радянської пропаганди.  

Мета дослідження. Враховуючи актуальність теми, метою роботи 

визначено всебічний аналіз політичної пропаганди в тоталітарних 

режимах на прикладі Німеччини та СРСР.  

Досягнення мети зумовило постановку і вирішення наступних 

завдань:  

- охарактеризувати історіографію та стан джерельної бази роботи;  

- визначити зміст поняття «політична пропаганда»;  

- проаналізувати місце і роль політичної пропаганди в Німеччині 

та СРСР;  

- розкрити основні аспекти нацистської та радянської пропаганди;  

- визначити технології, засоби та форми політичної пропаганди;  

- охарактеризувати образ ворога та його місце в політичній 

пропаганді тоталітарних режимів.  

Об'єктом дослідження є система політичної пропаганди в 

тоталітарних режимах (Німеччина, СРСР).  

Предметом дослідження є суть, методи та основні характеристики 

політичної пропаганди в тоталітарних режимах.  

Хронологічні межі роботи охоплюють період з 30-х по середину 



 5 

40-х років ХХ ст. Такі рамки зумовлені тим, що саме у цей час 

тоталітарні системи, а разом з ними і пропаганда у двох країнах досягає 

свого апогею та подальшого протистояння у ході Другої світової війни.  

Географічні межі дослідження охоплюють територію Німеччини 

та Радянського Союзу у вказаних часових рамках. 

Методологічні засади дослідження. Методологія дослідження 

визначена характером теми, метою, особливостями джерельної бази, яка 

лягла в основу роботи. Розв’язанню дослідницьких завдань сприяло 

поєднання загальнонаукових, спеціальних підходів і принципів та 

емпіричних методів аналізу. Для реалізації поставленої мети і завдань 

даного наукового дослідження були використані метод системного 

аналізу, який дозволив комплексно та всебічно розглянути зміст і 

значення політичної пропаганди, прослідкувати пропаганду як цілісне і 

комплексне явище в Німеччині та СРСР; біографічний та генетичний 

методи, першочергове значення яких полягає у виявленні та 

використанні харизматичних рис і якостей А.Гітлера та Й. Сталіна у 

цілях посилення дієвості й ефективності своєї політичної діяльності; 

історико-хронологічний метод використано для аналізу етапів та 

специфіки розвитку політичної пропаганди;  порівняльний метод, 

використано у виявленні особливостей використання політичної 

пропаганди у нацистській Німеччині та Радянському Союзі; 

статистичний метод, який допоміг підкріпити конкретними 

цифровими даними успіхи або невдачі відповідної політичної 

пропаганди; структурно-функціональний метод дозволив 

проаналізувати дієвість пропагандистських структур і їх ефективність в 

тоталітарних політичних режимах.  

Наукова новизна роботи полягає у тому, що вдалося 

систематизувати дослідження політичної пропаганди в тоталітарних 

режимах; здійснити порівняльний аналіз політичної пропаганди в 

Німеччині та СРСР. Наукова новизна дослідження полягає у 
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комплексному, системному дослідженні проблем політичної пропаганди. 

Доведено, що політична пропаганда є важливим засобом завоювання, 

утримання та трансформації політичної системи. Виявлено, що 

політична пропаганда в залежності від політичного режиму має чітко 

виражену специфіку та характерні риси, зокрема, встановлено, що 

тоталітарна політична пропаганда характеризується повною залежністю 

від влади, максимальною централізацією та суворою регламентацією.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

вони уточнюють існуючі в історичній науці уявлення про політичну 

пропаганду. Проаналізовані форми і засоби пропаганди можуть 

застосовуватися в комунікаційних технологіях на сучасному етапі. 

Результати роботи також можуть бути використані у навчальному 

процесі, при підготовці вчителів до уроків, студентів до семінарських 

занять, написанні курсових робіт, наукових статей, повідомлень, 

рефератів, тощо. 

Апробація результатів дослідження здійсненна шляхом 

виголошення та обговорення її основних положень на ІV Міжнародній 

науково-практичній конференції «Перспективи розвитку сучасної 

науки», яка відбулася 6-7 липня 2018 року у м. Києві. Окремі положення 

дипломної роботи були викладені у статті «Образ ворога та його місце в 

політичній пропаганді тоталітарних режимів», опублікованій у збірнику 

за результатами вище вказаної конференції. 

Структура роботи відповідає меті і завданням дослідження, 

спрямована на розкриття його предмета й об’єкта. Робота складається зі 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та 

літератури і додатків. Обсяг основного тексту роботи становить 85 

сторінок. Повний обсяг роботи – 102 сторінки. Список використаних 

джерел та літератури складає 118 найменувань.  
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ВИСНОВКИ 

Отже, політична пропаганда в тоталітарних режимах стала 

важливим інструментом проведення внутрішньої і зовнішньої політики. 

Вона здійснювала постійний, цілеспрямований вплив на населення, 

сприяла формуванню суспільної думки.  

Аналіз тоталітарної політичної пропаганди дозволяє визначити 

такі її головні особливості:  

 абсолютне підпорядкування інформаційних потоків ідеолого-

пропагандистским завданням політичної верхівки країни;  

 централізація пропагандистської діяльності і створення для цього 

спеціалізованих структур;  

 заборона всіх альтернативних джерел інформації, обмеження на 

ввезення іноземної пропагандистської літератури;  

 обов'язкова участь громадян у пропагандистських заходах, тиск на 

суспільство, маніпуляції суспільною свідомістю.  

Фундаментальна причина переваги тоталітарної пропаганди над 

пропагандою інших партій та рухів полягає в тому, що її зміст, не 

складає об'єктивної проблеми, про яку люди можуть мати свою думку, 

але стає незаперечним фактом. І саме у момент поразки стає видимою 

внутрішня слабкість тоталітарної пропаганди. Позбавлені підтримки 

згори, його учасники відразу ж перестають вірити в догми.  

Політична пропаганда в тоталітарних країнах набула офіційного 

статусу, фінансувалася і регулювалася державою. Це дозволяє говорити 

про якісно новий етап у розвитку політичної пропаганди, на якому 

вперше з’являються розгалужені спеціалізовані організаційні структури, 

пропагандистська діяльність яких стає професією і основним завданням. 

Політична еліта Німеччини та СРСР використовувала пропаганду для 

нав’язування власної ідеології, цінностей, для виправдання своїх дій.  

Головними функціями політичної пропаганди було поширення і 

популяризація владних ідеологічних та доктринальних цілей, 
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стратегічних та тактичних політичних завдань, захист політичного 

режиму, переконання громадян у справедливості суспільно-політичного 

ладу, утвердження в суспільній свідомості легітимності режиму.  

Характерною рисою тоталітарної політичної пропаганди стала її 

висока маніпулятивність, що проявлялася у маскуванні пропаганди під 

об’єктивне інформування. Ще однією рисою маніпулювання було 

нав’язування спрощених стереотипів, стандартних образів, уявлень про 

навколишню дійсність. Важливим чинником, що забезпечував дієвість 

такої пропаганди, стало вміле використання особливостей психічного 

складу населення, що склалися в ході історичного розвитку.  

Нацистським та радянським пропагандистам вдалося створити в 

масовій свідомості людей цілу систему поглядів, цінностей, соціальних 

норм і установок. Вони створили наймогутніший в історії 

пропагандистський апарат, який використовував найрізноманітніші 

засоби і методи, численні канали проникнення в свідомість мас. У 

пропагандистській діяльності широко використовувалися усі засоби 

масової комунікації: кіно, театр, радіо, літературу тощо.  

Специфікою тоталітарної пропаганди є те, що вона не просто 

маніпулює громадською думкою – вона її формує, перетворюючись на 

«центральний інструмент соціального контролю». На будь-яке з питань, 

що хвилюють ту або іншу людину, у неї повинна бути готова відповідь. 

Нацистська пропаганда була всюдисущою, простягаючись від 

звичайного помешкання до урядової споруди в Нюрнберзі, де щорічно 

проходили з'їзди НСДАП. Очевидці сприймали їх як незабутнє шоу – 

вдень нескінченні паради і апофеоз появи Гітлера на трибуні, вночі 

замки з променів світла, створюваних тисячами прожекторів, і масові 

факельні ходи. «Фюрер думає про нас» – ця культова формула 

позбавляла багатьох німців від мук сумління за співучасть в злочинній 

діяльності режиму.  

З іншого боку радянська пропаганда була також досить успішною і 
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ефективною довгий період часу. Ознаками ефективності служить те, що 

радянська пропаганда справлялася із завданнями, поставленими партією, 

згуртувала людей в «соціалістичне суспільство», успішно налагоджувала 

«братерські відносини», мала підтримку серед населення 

капіталістичних країн, піднімала і підтримувала дух і гордість 

радянського народу за свою країну. Радянська пропаганда була могутнім 

і успішним ідеологічним знаряддям, що згуртувало соціалістичне 

суспільство.  

Таким чином, проаналізувавши особливості політичної 

пропаганди, дослідивши методи, способи і прийоми тоталітарної 

пропаганди, можемо стверджувати, що пропаганда була успішною  і 

ефективною довгий період часу у тоталітарних режимах і стала одним з 

чинників тривалого існування цих режимів. Втім і на сьогоднішній день 

пропаганда залишається могутнім інструментом у формуванні 

суспільної свідомості.  
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